BOLUM 6

Rasgele Degisken: Bir Ornek uzaydaki her rasgele olaya sayisal bir deger atayan bir
fonksiyondur. Baska bir ifadeyle rastgele degisken fonksiyonu, drnek uzay: ile reel sayilar kiimesi

arasinda bir baginti kurar. Rastgele degisken X,Y,Z ... ile, aldigi degerler ise X, Y, Z ... gibi simgelerle

gosterilir. Rasgele degiskenler kesikli rasgele degisken ve siirekli rasgele degisken olmak iizere

ikiye ayrilir.

Tamm: X rastgele degiskeninin aldig1 degerlerin kiimesi sonlu yada sayilabilir sonsuzlukta ise X e
“kesikli rastgele degisken” denir.
Ornegin: kiz gocuk saysi, dgrenci sayist, sinif sayisi
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Tamm: Eger X rastgele degiskenin tanim bolgesi bir aralik ya da araliklar kiimesi ise X ’e “siirekli

rastgele degisken” denir.
Ornegin: araba hizi, yagis miktari, kan basmci

Olasiik Dagilimlar:
X kesikli rastgele degiskeni X, X,,..., X, gibi degerler alsin.

f,(x)=P(X=x),xeDy , i=12,..,n (Dy, X r.d.aldig: degerlerin kiimesi )

olsun. Eger f, (X) fonksiyonu asagidaki kosullari saglarsa X rastgele degiskeninin olasilik
fonksiyonu denir.
1. f,(x)=0 i=12...n

2 Zn:fx(xi):l

=F, :R—>[0,1]
X — F,(x) = P(X £x) fonksiyonuna X rasgele degiskeninin dagilim fonksiyonu denir ve

kesikli rastgele degiskenin dagilim fonksiyonu bir ‘basamak fonksiyonudur.’
1) Dagilim fonksiyonu azalmayan fonksiyondur.

X <X = F(x)<F(X)
2) Sagdan siireklidir.
hIirgl F(x+h)=F(x), xeR

3 limF(x)=0, limF(x)=1

Pla<x<b)=F(b)-F(a)
P(x=a)=F(a)-F(a’)



Ornek: Diizgiin bir paranin 3 kez atildig1 bir deneyde X rastgele degiskeni gelen turalarin sayisi
olsun.

S:{YYY,YYT,YTY,TYY,'I'I'Y,TYT,Y'I'I','I'I'I'}

X

IR 0 1 2 3

X rasgele degiskeninin aldig1 degerler kiimesi D, ={0,1,2,3} olmak iizere X rasgele degiskeninin

olasilik fonksiyonu

P(X:O):P{YYY}:%

| w

P(X =1) = P{YYT,YTY,TYY} =

P(X =2) = P{YTT,TYT,TTY} =

wlw P

P(X =3)=P{TTT} =

®|

olur.

X =X 0 1 2 3

P(X =x) 1/8 3/8 3/8 1/8

X rasgele degiskeninin dagilim fonksiyonu ise

P(X SO):P(X=O):%
P(X Sl)=P(x=0)+P(x=1)=g

P(X S2)=P(X=O)+P(x=1)+P(x=2)=%
P(X <3)=P(x=0)+P(x=1)+P(x=2)+P(x=3)=1

F () =P(X £x)



0 ,X<0
1/8 ,0<x<1
F(x)=<4/8 ,1<x<2
7/8 ,2<x<3
1 ,X>3
Seklindedir.
+c0'a gider
1 1 l_§
7/8
4/8- S—
‘}F(1)-F(1)=4/8-1/8=3/8
Q-oo'a gider 1 2 3

P(X<3)=P(X=0)+P(X=)+P(X =2)+P(X =3)
=1/8+3/8+3/8+1/8=1
PAl<X <3)=P(1l<X<3)-P(X =3
=FQR)-FO-IFE)-FE)I
=F@3)-FQ=7/8-4/8=3/8
yada

P(1<X<3):P(X:2)=§

Siirekli Rastgele Degisken

X siirekli rastgele degiskeni (—o0,00) araliginda tanimlansin. Asagidaki 6zellikleri saglayan f(X)

fonksiyonuna X rastgele degiskeninin olasilik yogunluk fonksiyonu denir.

1) f(x)>0 , —00< X <00
2) Tf(x)dx:l

olmalidir.
X rastgele degiskeninin dagilim fonksiyonu.

F:R—[0,1]
X—>F (X)=P(X<x)= .X[ f (x)dx

olarak tamimlanir. X siirekli rastgele degiskenin dagilimina “siirekli dagilim” denir.
Eger X siirekli rastgele degiskenin dagilim fonksiyonu verilirse, olasilik yogunluk fonksiyonu



dF (%)
fy () = dx
0 , digeryerlerde (d.y.)

, F, "intdrevlenebildigi yerlerde

olarak tanimlanir.

P(a<Xsb):P(a<X<b)=P(asXsb)zP(asX<b)=ifx(x)dx=F(b)—F(a)

P(X=a)=F(a)-F(a")=0
Ornek: X rastgele degiskeninin olasilik yogunluk fonksiyonu;
§x2,0<x<2
fx (x)=18
0, d.y.

dagilim fonksiyonunu bulunuz.
X

F () =POX <= 1 9uc=[ S

0
_3(xY
8. 3

0

13 1.3
==[x’-0]==X
8[ ] 8

Dagilim Fonksiyonu:

0,x<0

F (X) = %x3,0<x<2

1,x>2

P(l< X £2) olasiligi nedir?
2 23
Pl< X <2) =| f(x)dx = | = x%dx
( | I5

3
6

1

1 7
=[P -1P]==
gl? t1=3

P(l< X <2)=P(< X <2)=P(l< X <2)=P(< X <2)=J2'fx(x)

3
P@l< X 33):If(x)dx: gxzdx
1

P — W

2 2
P(X 21) = f (x)dx= j§ x2ax
1 1 8
Ik sorudaki fonksiyondan yararlanarak,

Pl<X <2)= F(2)—F(1):%.23—%13 =1-

1.7
8 8



P(X >1.5)=1-P(X <1.5) :1—%(1.5)3 :1—%75 =1-0.421875=0.578125

Ornek:
X rastgele degiskeninin dagilim fonksiyonu

0,x<0
1.3
F (X) = §X , 0<x<?2

1,x>2

seklinde olsun. X rastgele degiskeninin olasilik yogunluk fonksiyonunu bulunuz.

Coziim:
X rasgele degiskeninin olasilik yogunluk fonksiyonu seklinde hesaplanir.
dF, (x N I
() , F, 'intlrevlenebildigi yerlerde
fy (X) = dx

0 , digeryerlerde (d.y.)

X rasgele degiskeninin dagilim fonksiyonu
0,x<0
1

Fy (X) = §X , 0<x<?2

1,x>22

seklindedir. Fy (X) dagilim fonksiyonunun X ’e gére tiirevi alinirsa

3.2
—X°,0<x<?2
fy (X)=18

0,d.y.
seklinde elde edilir.
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